

Секция «Юриспруденция»

Эволюция права на хранение и ношение оружия в законодательстве США и России: сравнительно-правовой анализ

Бибенина Татьяна Олеговна

Студент

ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» (Волгоградский филиал), Юридический факультет, Волгоград, Россия

E-mail: tatyana1326@rambler.ru

Развитие права на ношение оружия в США началось с принятия Билля о правах человека в 1791 году, и было официально закреплено в Конституции как неотъемлемое право американского народа, которое согласно второй поправке, не должно ограничиваться [2]. В России нет четкой даты возникновения данного права, а в современной Конституции нашей страны в соответствии с п. 2 ст. 45 указывается, что «каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом» [1].

Право на ношение оружия – это признак демократического и свободного общества, однако, как известно, свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого человека, поэтому данное право справедливо вызывает множество споров и дискуссий, являясь важной и актуальной проблемой для русского и американского народов.

Традиционно считается, что в англосаксонском праве, к которому принадлежат правовые системы Великобритании и бывших британских колоний, в том числе стран Содружества наций, и США, начало развитию праву на ношение оружия положил указ Генриха II Плантагенета в 1181 году. Это была ассиза о вооружении (*Assisa de Armis habendis in Anglia*).

Согласно истории американского государства, огнестрельным оружием владели первые американские колонисты. Особые трудности, с которыми им пришлось столкнуться – дикая природа, противостояние местному населению, не всегда настроенному дружелюбно, война за независимость с Великобританией – привели к тому, что практически все население владело оружием.

Особо значимым событием для американского государства стало принятие 15 декабря 1791 года Билля о правах человека – первых десяти поправок к Конституции США. Одним из демократических прав и свобод граждан стало отражение во II поправке гарантии народу права на хранение и ношение оружия [2, 3].

Как известно, право на ношение оружия в США особо контролируется государством, однако большую часть законодательства об оружии составляют законы, принятые на уровне отдельных штатов.

В Российской Федерации основы права приобретения, ношения и хранения оружия коренятся глубоко в древности. Согласно историческим источникам и современным исследованиям, первые упоминания об огнестрельном оружии появились еще в XIV веке.

В Российской Федерации основы права приобретения, ношения и хранения оружия коренятся глубоко в древности. Первые упоминания об огнестрельном оружии появи-

лись еще в XIV веке. В целом в Российском государстве до 1917 года право на ношение оружия предоставлялось законопослушным и психически здоровым гражданам. Однако право российских подданных на ношение оружия было все же ограничено строгой законодательной системой. Следует отметить, что право на необходимую оборону являлось неотчуждаемым правом российских граждан, но самоуправство строго каралось законом.

После Октябрьской революции в России и прихода к власти большевиков началось полное разоружение имущих классов. Советское государство стало активно принимать жесткие меры по ограничению права на ношение оружия. Понятия гражданского оружия или оружия самообороны в Советском законодательстве не было.

После Второй мировой войны законодательство об оружии вновь было изменено. А с 60-х годов XX века возросла тенденция к ограничению права на приобретение, хранение и ношение оружия.

Официально право на ношение оружия было закреплено в Законе РФ «Об оружии» в 1992 году. 13 ноября 1996 года принимается Федеральный Закон «Об оружии» [5].

Таким образом, сравнив эволюцию права на ношение оружия в Соединенных Штатах Америки и в Российской Федерации, можно сделать вывод, что история данного права зародилась в России гораздо раньше, чем в США и на протяжении многих столетий претерпевала значительные изменения.

В настоящее время даже в такой демократической стране, как США, вопрос о запрете права на ношение оружия вызывает активное обсуждение сторонников и противников второй поправки. Однако вряд ли здесь будет введен полный запрет на ношение и хранение оружия [4]. В России же ведутся дебаты по поводу закрепления данного права в Конституции РФ, но говорить о введении права на ношение оружия в российскую Конституцию пока рано.

Литература

1. Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации [Текст] : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. / Российская Федерация. Конституция (1993). – М. : Проспект, 1999. – 48 с.
2. История государства и права зарубежных стран [Текст] : учебник для вузов в 2 ч. Ч. 2 / под общ. ред. О. А. Жидкова, Н. А. Крашенинниковой. - 2-е изд., стер. - М. : Изд-во НОРМА, 2003. - 720 с.
3. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. Современное государство и право [Текст] : в 2 т. Т. 2 / отв. ред. Н. А. Крашенинникова. - М. : Изд-во Норма, 2007. - 672 с.
4. К проблеме свободного доступа к оружию в США [Электронный ресурс] / по материалам Washington ProFile. - 2007. - 20 апр. - URL: <http://vybory.org/articles/651.html>.
5. Шелковникова, Е. Д. Право на оружие и вооруженную самооборону в России. Наша история [Электронный ресурс] / Е. Д. Шелковникова. – URL: <http://vooruzhen.ru/supporter/lib/107/486/>.